

見習在馬偕

曾宏智口述

我個人覺得當 Clerk 是非常單純的事，只是怎樣把在課本上所唸到的，拿到醫院去配合，我的意思是說，有些醫院的病例很多，或要做的事很多，但這些對我們並不一定是很重要。因為並不是醫院的 Case 特別多，就一定能學到特別多的東西，而是要看看那個醫院能夠給你的 teaching 是什麼東西。比如說我在馬偕婦產科，它給我們排 Course，我就覺得很好，它每一個星期要有一個晚上在產房值班，如此七個星期下來，你也可接生二、三個小孩，對一個 Clerk 來說，你能親手做過，對課本所寫的 procedure，就能很清楚的瞭解了，所以即使你同樣的事做了三百多次，又有什麼意義呢？你可以把那些時間拿來好好的唸書。所以同學在選擇醫院的時候，要自己權衡一下各種因素，對你學習有最大幫助的，才是最適合你的醫院。

現在略為介紹一下見習概況，內、外科、小兒科、婦產科，這四科的 Course 都是七個星期，另外小科五科每個 Course 是二個星期，總共見習大約有三十八個星期，下一屆的同學可能要增加實驗

診斷科二個星期。這些小科和別的醫院差不多，我自己覺得學到不少的東西。

馬偕的小兒科及婦產科，對 Clerk 來講確實很好，因為馬偕的 teaching 是 for Clerk 的，比如說婦產科七個星期，它每天都給你一個很好的 teaching program，計劃在這七個星期當中，讓你至少要學到它所預計的 level，小兒科也是一樣。

此外有一項我覺得比較實際的問題，就是因為六年級在外吃住都由自己負責，而且馬偕醫院是位於黃金地段的中山北路，租房子很貴，故外地來的學生都租在外圍一點的地方，如士林等地方。

我自己本身覺得醫院確實有差別，可是在到達一個 level 之後，醫院所能給我們的，就是那麼多而已，其他只靠我們自己怎麼去吸收，而你能夠吸收多少，就跟你的學習情緒有關，而你的學習情緒，自然就和你的三餐、日常生活、居住都有關，所以選擇醫院，一定要將各因素加起來，然後才做決定。

實習在馬偕

廖金水口述

馬偕在我當 Intern 這一年是改變最大的，它本來只是一間五百多床的醫院，自去年十一月陸續開放它本院的大樓，現在將近有一千床，所以 Intern 的 loading 很大，本來做一倍的事情，現在要做兩倍，故我想以後應該會增加 Intern 的名額。現在馬偕的 Intern 共有五十五個，但工作量相對增加，在馬偕我第一個去的是外科，有一段日子，一個人 care 到七十幾個病人。在馬偕骨科發展得不錯，還有整形外科，可說是目前國內整形外科的發起者。整形外科是一個很有發展潛力的科目，因為每

個人都是愛漂亮的。各位如果受傷的話，不妨看看你們的傷口，用整形外科的方法來縫，和一般外科方法來縫，不一樣就是不一樣。

馬偕醫院的設備和新的大醫院來比，實在是沒辦法，因為它的 Space 小了一點，目前還在改建當中，它的第一期工程—病房工程，最近可能會全部完成；第二期工程可能要三四年後才能完全弄好。說起馬偕醫院可以說是臺灣最早的醫院，今年剛好是滿一百年，是臺灣第一個 teaching hospital。

在馬偕醫院當 Intern，外科是四個月外，內科

也四個月，另外小兒科是四十天，婦產科也四十天，另外四十天是小科，如 ENT、神經精神科、皮膚科等，小科分內科系和外科系，如果選內科系就不能到外科系。內科系包括皮膚科和精神科。

在外科一個 section 大概有二個星期左右，現在外科包括骨科、一般外科、泌尿科、整形外科、還有燒傷。內科方面，有一些 VS 送到國外去 training，目前在心臟內科是最弱的一科，不過等以後出國 training 的醫師回來後可能就很强了！

另外 meeting 方面，各科都不一樣，像外科早上七點在分院作 morning meeting，所以要做六點半以前的交通車，如果你住在臺北市的話，就要更早到總院報到，然後坐車子到分院參加 meeting。內科 meeting 也是七點開始，但是在總院

，每天大約有十五分鐘是 Intern 報告 Case，然後就讓 VS 電，其他時間就是 V.S. teaching，直到八點。

小兒科在馬偕是相當忙的一科，尤其是從五月開始到十一月，這段時間是小兒科最忙的時間，一天的門診數達到四五百人。現在主要發展 Neonatology，就是小孩出生這一段日字的 Care，馬偕在新生兒方面發展得相當快，它的儀器大概是全臺灣最新的。婦產科方面有時一天就要接生二十個左右的嬰兒，實在很忙。

馬偕 Intern 薪水四千元，加上每餐補助三十二元，故一個月大約可領五千九百二十元，應該是很夠用了。另外讀書的環境也不錯。設備方面核子醫學的設備還不太好，最近應可以添加設備，臻於完善。馬偕的實習就介紹到此。

見習在國泰

張煥楨

GI x-ray, Nephrology x-ray, Neurological conference, EKG, Blood Smear, SPC, Liver function test 等。

二、外科一六星期，分別在普通病房，急診，燒傷病房、加護病房、及開刀房，每星期各組安排一位 CR or R₅ 為指導者，每天早上 8:00~9:00 亦為 morning meeting，另外有數位主治醫師均按時查房，此地 Heart 及 plastic 的手術不少。

三、婦產科一六星期，分別在病房、產房、門診，每星期二、五中午有 Journal Seminar，在兩星期的門診，須擔任初診之門診，可學到不少的東西。

四、小兒科一六星期，前二星期中午有

Clerk orientation，另外有 Clerk 之 reading report，加上病房，開刀房及查房和 morning meeting。

五、耳鼻喉科一二星期，由主任及二位住院醫師全力教導，上課配上門診，及最後之讀書報告，收穫倒是不少。

六、實驗診斷科一二星期，含檢驗室、生化室、細胞診、血液室，如果認真學習，可學到很多基本的東西。

七、眼科一二星期，擔任初診的工作。

八、放射線一二星期，學習看片子、及觀摩胃鏡、大腸鏡、電腦斷層攝影、ERCP、

PTC……等之操作方法。

醫院發給每位同學二套制服，用餐比照醫院員工每餐10元，停車，借書，廣播，均比照正式醫師，除星期六、日放假外，春節放假二星期。

總之，醫院的學習環境算是不錯，能利用多少，端賴同學用功之程度，其實沒有任何一家醫院是十全十美的，不要問醫院能給你多少，要試問自己能否盡力利用這一年的見習時間，選擇醫院最重要的是看看醫院的格調是否適合你？配合住處及交通的問題，那麼選醫院說難很難，說容易沒有比這個更容易的了。

實習在國泰

黃文賢口述

國泰醫院本身是個比較小的醫院，在小科方面是比較弱一點；大科方面很偏重於 heart，像內科主要還是以 heart 為主，heart 可以算是比較強的一科，其病房所收的病人大部分也是 heart 的病人，所以到國泰醫院的 Intern，希望他們能在聽診方面，多練習一下。比如學校的附設醫院都已經在營業了，有空的話，不妨多到學校的附設醫院去聽一聽，把基礎打好一點。此外像 EKG，基本觀念都必須了解，否則別人在討論 Case 時，基本知識不足，恐怕聽不懂別人在說什麼。

外科主要也是偏重於 heart，外科包括的範圍很廣，小至 Lipoma 的開刀，大至 open heart 都有。而且就外科而言有很多臺大的教授到國泰醫院來開刀，而且大都是教過我們的教授，你如果有什麼問題的話，他們都會很親切的回答你。但是有一缺點即是很少能夠動刀，只有拉鉤的份，連開刀的機會都沒有。

在婦產科方面，Case 不很多，而且大都偏向產科方面，婦科方面就比較少，這也是個缺點。

在小兒科方面來說，大部分還是偏於 heart 較多，而且 case 也不怎麼多。

國泰醫院的薪水，一個月有五千元，不過吃一餐要扣拾元，住宿舍一個月要扣四百元，不過宿舍

很不錯，什麼設備都有，像冷氣機、洗衣機、電視機，什麼機都有。另外國泰醫院較小，不必像長庚一樣要兩頭跑，且宿舍離醫院很近，很方便。

醫院的設備方面也都很不錯，現在也有 CT scan，而且是第四代的 CT scan。一般而言，國泰是比較輕鬆的醫院，最主要是 case 少，因此可以有很多的時間唸書。此外 lecture 方面也很不錯，比如 X 光科就很强，故同學若對 X 光片有興趣的話，應該可以考慮到國泰來。國泰醫院就介紹到此。



我在彰基實習

邱仲禮

彰基是中部唯一的二級教學醫院，如果有十足的理由非留在中部不可，則彰基是 first choice，彰基實習共計十二個月，內外科各二個月，obs. ped 各一個月半，急診室一個月，其餘四個月在小科 (ENT. oph. Der. X-ray Neuro. Neuro-Surgery Psychi Anes) 實習，每科一個月(只准到八小科中的四小科)，以下簡介各科實習概況：

①小兒科：Intern 的工作分 (Ward. PICU. B.R.) 三地方實習，病房的床位約四十床，值 Ward 的 Intern 當天值班，負責所有住院病人的大、小量 iv、抽血，工作繁多，每次的小量 iv push (早上九點、十二點、下午四點、六點、九點、十二點、明早六點) 皆不少，再加上 N-G tube、抽血 etc，往往累的要命，值 B.R. 的 Intern 負責新生兒體檢和 Check bilirubin，往往在早上即可作完，下午便可睡個飽以補值班之苦，值 PICU (小兒加護病房) 的 Intern 負責小量 iv push，工作較輕閑，是唯一可以好好 Study p't 的時候，p't 入 Ward, Admission note 要在 24 小時內完成，明天早上晨會要報告，小兒科的醫師陣容算不錯，有志於小兒科者這裏可以考慮，總括來說，這裏工作雖然累，但是 Case 多，R 的實力強，如願意學，收穫是不少的。

②OBS 實習分三地方 (D.R. Ward. O.R.) 值 D.R. 的 Intern 當天值班，由於這裏生產總數高居全省第二名，所以每位 Intern 可以接生 50 個左右。這裏 R 會教你從 baby Care 剪 EP.，接生到縫 EP.，整套生產過程全部傾全力相授，使你有滿足感和成就感是彰基實習最令人滿意的地方，但也是最累的地方，值 Ward 的 Intern 負責收 Gy 的 Case 和寫 Admission Note，值 O.R. 的 Intern 負責上刀，往往在結束前 R 會丟刀給你，從頭到尾作 tubal ligation，每天早上 8:00 晨會，要報 Case，同時 CR 會「電」，要預作準備，這裏的 Gyn、OBS 均稱中部首屈一指，有志於 OBS 者且欲在中部的，這裏是 first choice。

③眼科：由於二位主任醫師皆在外自行開業，所以相對地不可能有很強的教學，但有一位 R 的實力不錯，可以從他那裏學到不少東西，但是如果真有志於 oph. 的，我想這裏應不是 first choice。

④皮膚科：這裏 Der. 有 head V.S. 和 R 的實力皆不錯，門診 Case 多，是相當 Strong 的，小科有志於 Der.，可以選這裏作 first choice (當然除臺北地區而外)。

⑤外科：工作最繁重的一科，CD iV 雜七雜八的事皆歸 intern 管，往往在上刀之後還要打 iv 紙給病人 CD，弄得筋疲力竭，現在有一位 GS 的 head，Uro 的主任其他 Ortho, plastic 還不上軌道，所以有志於外科者，這裏應該不是很好的地方。

⑥ENT：主任在外自行開業，雖然 teaching 不算很強，但是如果努力學習，還是可以學到很多，住院 Case 很少，要走 ENT 的人不應以這裏的設備作考慮。

⑦內科：Case 不少，可以 Study 的時間也多，算是較合理的實習環境，我們的學長有不少在這裏，好好學習應是收穫很多的。

⑧急診室：Case 很多，二天值一次班，可以學到很多東西的地方。

⑨放射線科：主要為學習讀片子，主任又相當 active teaching 是值得去地方。

⑩神經內科：算是中部較好的，對 Neuro 有興趣的人可以考慮。

⑪Psychi：陣容算是不錯，Case 也不少，同樣的對 psychi 有興趣的人，這裏應該是不錯的。

⑫Neuro-Surgery：主任相當不錯，刀也開得好，是可以考慮的。

⑬麻醉：不算 Top，也不是最菜的，不過要學麻醉 (Intern 來說) 是足夠有餘的了。不過如果有志於終身做 Anes 者，這裏就不必考慮了。

目前彰基的待遇是每月 4000 元，吃住全免，再加每月 800 元的福利金。以上是我個人主觀的意見，供各位參考。